



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

庆祝建党百年成就巡礼·社会事业

2021年6月23日 星期三 6-7
编绘 陈锐强 美编 丁龙



让发展成果惠及全体人民

——重庆社会事业发展综述

本报记者 郭忠

天下之大，黎元为先。

一幅以幸福为主题的画卷，必须用民生的画笔来精心勾勒。

“十三五”时期，文化产业增加值增长79.8%，文化市场主体从8万余个增加到12.8万个，全市公共文化场馆、文化馆达国家等

级馆率分别为100%、95.12%；

截至2020年底，全市体育场地总面积达5891.44万平方米，人均体育场地面积1.84平方米；

义务教育巩固率95.5%，小学、初中入学率分别为99.99%、99.86%，连续十年巩固在99%以上；

残疾人事业

截至2020年底，重庆市体育场地总面积达15.55万平方米，残疾人康复率达到100%；

公共文化服务体系不断健全，城市“15分钟健身圈”覆盖率达94%，妇女儿童与残疾人关爱迈上新台阶；

文化事业



重庆社会事业成绩大数据

残疾人事业>

15.55万平方米

全市体育场地总面积达15.55万平方米，残疾人康复率达到100%；

12665名

全国重度文物保护单位64处，较2015年底新增11处；

97.3%

截至去年底，全市共有图书馆、文化馆、乡（镇）村（社区）综合文化站11050个；基层群众性文化设施服务点共12665名，乡镇（街道）、村（社区）综合文化服务中心覆盖率100%；

两个100%

国家一级残疾人乒乓球运动员20人，较2015年底新增20人；

21.6万人

截至目前，全市共有21.6万名残疾人享受康复治疗服务。

文化事业>

12.8万

2020年文化产业增加值较2015年增长79.8%；

100%

全市公共图书馆、博物馆、文化馆等国家级服务设施利用率100%；

100%

国家一级文物保护单位64处，较2015年底新增11处；

23

中国历史文化名城23座，较2015年底新增5个；

110

中国传统村落110个，较2015年底新增36个；

105

博物馆现有105个，较2015年底新增44个；

60

国家级非遗代表传承人60名，较2015年底新增20名；

12万

截至2020年底，全市共有体育场馆12.8万个，每万人拥有体育场地面积12.84平方米；

97.5%

受教育残疾儿童少年比例达97.5%，超额完成目标。

97.5%

截至2020年底，全市共有97.5%的残疾人享受康复治疗服务。

94.74%

在全面小康进程中，农村贫困残疾人家庭脱贫率已达94.74%；

19370户

为助力残疾人融入社会，对19370户贫困残疾人家庭实施无障碍改造，改善了贫困残疾人家庭居住条件及出行条件，有效提升了生活质量。

219场

残疾人综合服务设施全覆盖，全市建成219个残疾人综合服务设施，实现残疾人综合服务设施全覆盖。

95.5%

特殊教育学校达95.5%，实现特殊教育学校全覆盖。

97.5%

特殊教育学校达97.5%，实现特殊教育学校全覆盖。

52万

52万余名残疾儿童少年纳入最低生活保障，农村留守儿童数量较2018年增加52万余名，纳入纳入最低生活保障。

89.3万

89.3万建档立卡贫困户全部如期脱贫，与全国人民一道迈入小康社会。

10.6万

累计培育电商“巧姐”网销、网姐、大姐”10.6万名，成功打造“手工制作、农特销售、家政服务”三大巾帼朝阳产业品牌。



▲ 壁山区璧泉街道华光社区，当地居民在社区图书馆看书。该图书馆占地300多平方米，藏书1万余册，并配有电子阅读区。



▲ 6月6日，重庆涪陵第六届残疾人运动会滑轮比赛在永川区的重庆科职业学院体育馆开赛。首场比赛，来自永川、巴南区县的12-15岁男女运动员进行了100米计时赛。



▲ 2月14日，南岸区南滨路故宫文物南迁纪念馆，市民在展厅里参观。



▲ 2月16日，江津区青少年宫，“川渝话亲情·暖心迎新春”川渝两地爱心助残亲子活动现场，孩子们和志愿者一起烘焙蛋糕，品尝美食。

公共文化服务体系不断健全

对南岸区文广新局云阳籍干部曾庆华来说，他深有感触。曾庆华是云阳人，她得知自己被调回重庆后，主动把自己所带的班级交给新来的老师，自己则选择去照顾母亲。母亲因病需要长期治疗，她每天在社区服务中心看书，陪母亲散步，陪母亲聊天，帮助母亲做些力所能及的事情。母亲说：“你一个人在外工作，我们很担心，你回来后，我们才安心。”

去年1月，天元大佛寺云阳籍干部胡晓东来到南岸区文广新局正式报到，成为区文化和旅游委办公室的一名普通工作人员。胡晓东是云阳人，他主动将自己所带的班级交给新来的老师，自己则选择去照顾母亲。母亲因病需要长期治疗，她每天在社区服务中心看书，陪母亲散步，陪母亲聊天，帮助母亲做些力所能及的事情。母亲说：“你一个人在外工作，我们很担心，你回来后，我们才安心。”

去年，南岸区文广新局对口帮扶云阳，胡晓东主动报名参加。去年1月，胡晓东来到云阳，他主动将自己所带的班级交给新来的老师，自己则选择去照顾母亲。母亲因病需要长期治疗，她每天在社区服务中心看书，陪母亲散步，陪母亲聊天，帮助母亲做些力所能及的事情。母亲说：“你一个人在外工作，我们很担心，你回来后，我们才安心。”

今年，南岸区文广新局对口帮扶云阳，胡晓东主动报名参加。去年1月，胡晓东来到云阳，他主动将自己所带的班级交给新来的老师，自己则选择去照顾母亲。母亲因病需要长期治疗，她每天在社区服务中心看书，陪母亲散步，陪母亲聊天，帮助母亲做些力所能及的事情。母亲说：“你一个人在外工作，我们很担心，你回来后，我们才安心。”

城市“15分钟健身圈”覆盖率达94%

体育运动，从来不只是表面上的竞赛。

更显日常生活的“筋骨”。古人云，吉者，昌也，昌者，生长也，所以，吉者，必有丰富的运动训练多年，想世界，有了运动场地，能锻炼大家老大的运动热情。

“全民健身，重在普及，重在经常，重在养成。”市体育局副局长王成介绍，近年来，重庆市体育局通过广泛开展群众性体育活动，大力弘扬“团结奋进、顽强拼搏、勇于超越”的体育精神，努力营造全社会关心支持体育、热爱体育、参与体育的良好氛围，吸引了无数老百姓报名参加各种体育赛事。

几年前的南岸慈云街办，重庆日报记者走访发现，这里充满了浓厚的体育文化氛围，老百姓自发组织的健身队、太极拳队、广场舞队、柔力球队、五项合一队，一个健身队，都有丰富的运动训练多年，想世界，有了运动场地，能锻炼大家老大的运动热情。

“全民健身，重在普及，重在经常，重在养成。”市体育局副局长王成介绍，近年来，重庆市体育局通过广泛开展群众性体育活动，大力弘扬“团结奋进、顽强拼搏、勇于超越”的体育精神，努力营造全社会关心支持体育、热爱体育、参与体育的良好氛围，吸引了无数老百姓报名参加各种体育赛事。

今年，南岸区沙坪坝区同时启动了全民健身运动会暨群众体育运动会，动员全区各街镇、各行业、各企事业单位广泛参与，掀起全民健身热潮。

“全民健身，重在普及，重在经常，重在养成。”市体育局副局长王成介绍，近年来，重庆市体育局通过广泛开展群众性体育活动，大力弘扬“团结奋进、顽强拼搏、勇于超越”的体育精神，努力营造全社会关心支持体育、热爱体育、参与体育的良好氛围，吸引了无数老百姓报名参加各种体育赛事。

今年，南岸区沙坪坝区同时启动了全民健身运动会暨群众体育运动会，动员全区各街镇、各行业、各企事业单位广泛参与，掀起全民健身热潮。

今年，南岸区沙坪坝区同时启动了全民健身运动会暨群众体育运动会，动员全区各街镇